

黑塞小说中的“青春期危机”

——从“缺场的母亲”谈起

吴华英

(江苏理工学院 外国语学院, 江苏 常州 213001)

摘要:在黑塞的小说中,母亲形象一方面代表感性、情感和爱,另一方面又代表自然天性、原始冲动和生命力(在小说中具象化为“黑暗世界”),而这些都是青春期少年用以抵御和反抗父权世界理性戕害的力量源泉。黑塞早期小说《在轮下》中母亲缺场,现代工具理性社会和父权制的强势规训使主人公没有获得战胜认同危机的力量,最终走向死亡;之后的小说主人公寻找母亲,认识和接受自我的自然天性,并以认同和参与“黑暗世界”的方式来挑战和反叛父亲的权威,确立独立的自我意识,最终走向个体成熟。

关键词:黑塞;青春期危机;缺场的母亲;黑暗世界

中图分类号:I517.074 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)01-0073-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.01.013

“Adolescent Crisis” in Hesse’s Novels: from the “Absence of the Mother”

WU Hua-ying

(School of Foreign Languages, Jiangsu University of Technology, Changzhou 213001, China)

Abstract: In Hesse’s novels, the images of the mother represent sensibility, emotion and love on the one hand, and nature, primitive impulse and vitality (embodied as “dark world” in the novels) on the other hand, which are the sources of power for adolescents to resist and rebel against the destruction of rationality in the patriarchal world. In Hesse’s early novel Under the Wheel, with the mother being absent, the strong discipline of modern instrumental rationality and patriarchy made the protagonist fail to gain the strength to overcome the identity crisis and eventually went to extinction. In the later works, the protagonists soughted the mother, acknowledged and accepted their own natural characters, challenged and rebelled the paternal authority by identifying and participating in the dark world, established independent self-consciousness and finally achieved the individual maturity.

Key Words: Hesse; adolescent crisis; absence of the mother; dark world

赫尔曼·黑塞(1877—1962),出生于德国,1923年加入瑞士籍,作家、诗人,1946年诺贝尔文学奖得主,代表作有《荒原狼》(1927)、《玻璃

珠游戏》(1943)等。其小说多以男性少年为主人公,讲述他们成长的过程,少年的内心发展历程是小说记叙的重点,在这个过程中“青春期危

作者简介:吴华英(1976—),女,土家族,湖南张家界人,讲师,博士,主要从事德语文学、比较文学研究。

机”是绕不过去的一种现象。可以说黑塞的大部分小说写的就是男主人公战胜青春期危机，获得完整的同一感，最终走向个体成熟的故事。

在黑塞的所有小说作品中有一部比较特殊，它的人物命运与其他作品中的人物命运都不同，这就是他的早期小说《在轮下》(1906)。与作家的其他小说相比，《在轮下》的主人公汉斯是唯一一个没有任何反抗意识的青春期男孩，也是唯一一个没有形成自我意识的个体，主人公最后没有成功度过青春期，死亡是他的必然命运。这部小说中有两点值得注意：其一是小说三次提到母亲，其中两次是关于汉斯缺失的“母亲”，但都是一笔带过；其二是在汉斯出现严重精神危机之后以回忆的形式提到他儿童时期短暂经历过的一条代表“黑暗世界”的小巷。这两点常被读者和评论者所忽略，但笔者认为，小说家不会写无意义的话，《在轮下》中关于母亲的描写有其深刻内涵，而且围绕母亲叙述展开的“父亲”及“黑暗世界”的叙述与主人公的青春期成长和命运发展息息相关。缺场的母亲、理性权威的父亲、“黑暗世界”的滋养对于青春期的意义不仅在《在轮下》中已经出现，在后来黑塞的其他作品中都与主人公能否顺利度过青春期危机、走向内心成熟密切相关。

一、“青春期危机”与“缺场的母亲”

作为一个“与现代工业文明共始终”^{①[1]}的现象，青春期问题在现代社会中越来越受到各界人士的关注。被誉为美国“20世纪最具影响力的社会学家和心理学家之一”的罗尔夫·E·缪斯专门出版过一本叫《青春期理论》的书，系统梳理了西方对青春期问题的各项研究理论，也反映出当代学界对青春期问题的丰硕研究成果。虽然因社会文化的差异，不同群体对青春

期的时间界定有差异，但共识就是，与童年期相比，青春期除了在生理上趋向成熟之外，还有更重要的是对个体日后的人生产生深远影响的心理上的变化，这些心理变化概括起来就是：开始形成独立的自我意识，开始对父母、家庭、权威产生反叛心理，开始急于获得社会认同，等等。

青春期少年开始初步萌发自我意识，但这个自我意识与个体早前儿童期依赖父母而形成的经验之间往往会产生冲突，因此青春期少年会产生一种“内心混乱”的状态，也就是美国著名精神分析医生和理论家埃里克森所说的“同一性混乱”状态。同一性是个体主观体验到的一种感觉，一种“熟悉自身的感觉，知道个人未来生活目标的感觉，一种从他所信赖的人们中获得所期待的认可的内在自信”^[2]，或者说就是“关于自己是谁，在社会上应该是什么样的地位，将来准备成为什么样的人及怎样努力成为理想中的人”^[3]的认识。可以说，青春期就是一个寻找自我、确立自我、确立自我身份认同的时期，青春期最主要的危机就是自我身份认同的危机。

现代心理学已经有充足的证据证明，一个人儿童期受到的父母影响对其一生的成长和发展至关重要。而在整个过程中，母亲的重要性不言而喻，除了曾做过著名的剥夺幼猴母爱实验的哈洛(Harry Harlow)之外，许多心理学家都肯定了这一点。美国社会学家、心理学家南茜·乔德罗在《母性角色的再生》中也指出，幼儿的身心发展完全依赖于母亲，母亲的缺场必然引起孩子的焦虑感^[4]。母亲是帮助孩子走向社会化的第一人，是孩子情感依赖的内在客体。

荣格学派的重要人物埃利希·诺依曼认为，在健康的母子关系中，儿童可以获得爱，被

^① 关于青春期与现代性的问题，还可以参见：陆玉林. 现代性境域中青年问题的理路[J]. 中国青年政治学院学报, 2012(5); 乔恩·萨维奇. 青春无羁：狂飙时代的社会运动(1875—1945)[M]. 章艳,译. 长春:吉林出版集团有限责任公司, 2010; 让-查尔斯·拉葛雷. 青年与全球化：现代性及其挑战[M]. 冯跃,译, 北京:社会科学出版社, 2007; 蓝瑛波. 青春期：一个动态的概念[J]. 中国青年研究, 2002(1); 吴端. 近代“青年”观念的形成与展开——以近代日本青年主义发展的过程为例[J]. 当代青年研究, 2010(11)。

赋予生命以能量，并获得承受丧失或伤害的能力。这种积极的原始关系能促进后来的自我发展，整合超个人维度、人际之间或个体发展过程中可能出现的危机；反之，则会导致个体切断内心和外在世界的现实联结，会导致潜意识冲动下产生任何不当行为^[5]。可以说青春期个体在寻找自我身份的过程中，儿童期从母亲那里所获得的经验，尤其是母亲的爱非常重要。

关于“母爱”和“父爱”的哲学意义，精神分析心理学家弗洛姆在《爱的艺术》中进行了区分和阐释。他认为母爱是表达一种爱的能力，是自然世界的表征，是感性的代表，“母亲是我们的故乡，是大自然，是大地，是海洋”。而父亲“不代表任何一种自然渊源”，父亲代表的是人类生存的另一支柱：思想的世界，人化自然的世界，法律和秩序的世界，原则的世界^[6]，父爱表征理智与判断力，遵循的是现实的原则，是理性的代表。

而在工具理性至上的父权制社会中，亚德里安·里奇在《生于女性：经历与制度化的母性》一书中写道，在这个“日益残酷和冷漠的世界”“充满战争、残酷竞争和蔑视人类弱点的世界”里，在这个“被男性逻辑和男性用所谓‘客观’、‘理性’的判断所统治的社会中”，“母亲是天使般关爱和宽容的源泉”，“女性是富于协调和感性的因素”，“母亲成为道德价值和温柔情感的象征与残留”^[7]。

综上所述，“母爱”是情感的源泉，是精神和内心力量的故乡，尤其在青春期少年第一次独自面对社会时，是用以抵制理性世界戕害的武器。

二、“缺失的”母亲

《在轮下》描写的是一个刚刚进入青春期的男孩，被父亲、学校和社会的功名欲望裹挟，过于努力地学习，最终患上严重的神经衰弱症，被

迫退学，失去生活热情，最终溺水而亡的故事。评论界多把这部小说当作一部批判威廉帝国教育制度的小说来读^①。世俗功利、戕害人性的教育体制无疑是汉斯的致命杀手，汉斯是整个追求功名利禄的社会的牺牲品。但是作为一部被当作20世纪初德国“青春期小说”典范之一的小说^[8]，从汉斯自身的青春期同一性危机层面进行阐释也是理解这类青春期小说的密钥之一。

小说一开头就花了大量篇幅细致刻画父亲的形象，对父亲的粗俗平庸、现实理性着墨很多。他崇拜金钱和财富，精于算计，勤俭节约；他中规中矩，严格遵守戒律、道德和传统，占点儿小便宜，但绝不违规；他低俗，毫无精神生活，他怀疑、妒忌，仇视一切天赋，排斥不同寻常、自由的、有思想的事情。可以说，父亲是一切平庸、无聊、势利、现实的小市民的代表，是“市侩”“庸人的典范”^[9]，是现代社会工具理性的具象化。

但是这样一个父亲的儿子汉斯却是一个“柔弱”而“有天赋的孩子”。行文至此，小说第一次提到母亲，叙述者认为汉斯的天赋特质“绝对不可能”是来自父亲，那么“也许是来自母亲吧？她已经去世多年，生前除了病个没完没了和郁郁不乐之外，身上没有什么引人注目的地方”^{[10]2}。这是全篇对汉斯母亲唯一的直接描述，早逝的母亲是汉斯天赋的来源，但她被描述为病弱和忧郁的形象。可以说这一句话为全文定下了基调。“健壮粗鲁的市侩精神”的小市民父亲与有天赋的、病弱、忧郁的母亲形成直接对照。而汉斯就是在这样的父亲教导下长大的。接下来的小说里很长篇幅都没有母亲的字样出现，但特别耐人寻味的是，在汉斯进入神学院的时候，小说又提到了母亲。父亲送汉斯到神学

^① 国内对《在轮下》的研究主要从成长主题、人道主义和社会批判主题几个方面切入，认为小说是对德国威廉帝国时期教育制度的批判和控诉，在小说中可以看到主人公成长过程中的悲惨命运，同时也看出小说的半自传性，尤其是作家童年时期在学校教育制度下所受的创伤记忆对小说写作和作家自我救赎的意义。西方对《在轮下》的研究也主要从社会批判、教育批判、成长角度等方面展开，此外，也有论者把《在轮下》划归为专门的一种文学类型——“学校小说”，并进行研究。

院报到,汉斯“观察到了许多别人的母亲,得到了一种特别的印象”,小说之后还花了不少笔墨描写母亲们忙碌地帮孩子们整理东西,说些“叮咛、劝告和温存的话”,等等。而汉斯没有母亲的陪伴,他“漠然度过这一切”,并没有觉得有什么不对。

这是汉斯第一次感觉到母亲的存在。他看到“别人的母亲”形象展现的是关怀、温存和劝告,是温柔的爱。那些进神学院时还有母亲陪伴的孩子“毕生回忆起那些日子,都会怀有感恩和乐滋滋的激动心情”。

那么这些孩子要感恩的是什么?小说并没有写明。笔者认为,就如诺依曼和里奇所说,他们要感恩母亲的爱赋予他们对抗世界的能量。进入神学院对于这些男孩子来说是一个重要的转折点,在这里他们开始自己的青春期历程。他们第一次远离父母的家,进入一个小社会,独立面对外在的一切,发展自我意识,寻找自我认同和社会认同,确立自己的身份意识。神学院是一个培养人的理性的地方,在这里将会摈弃一切情感生活,孩子们的感性天性会与严格甚至严酷的理性教育产生剧烈冲突。有母亲陪同的人,是受到感性熏陶和保护的人,有完整而平衡的内心来对抗后来的理性生活,因此他们将是幸福的。而汉斯却恰恰缺少这一点,由于母亲的缺席,他“缺少情感的关照和保护”,缺乏爱的能量来对抗理性。这也是他后来在神学院的悲剧的伏笔。通过别人的母亲形象,汉斯朦胧感觉到了母亲的意义,然而他还是没有意识到缺少母亲的关爱对自己有什么影响。

之后的神学院生活,汉斯最初还能自觉地在先前父亲和教师所灌输的功名心驱使下努力学习,度过了一段短暂、平静的时光。不久之后进入青春期的孩子们开始寻找同伴,与海尔纳的友谊让汉斯陷入内心的冲突,他开始苦恼,受到内心的折磨。他从来没有受到过母亲的滋养,热情、感性、拥有自然天性的海尔纳的特点是他所缺乏的也是所渴望的,但他不知道如何与之相处。受到海尔纳的吸引,他再也无法集中精神学习,开始出现幻觉、头疼,学习成绩急

剧下降,最终无法继续完成学业,被迫休学回家。

小说中第三次提到母亲是汉斯第一次从学校放寒假回家过圣诞节,人们发现汉斯脸色苍白,身体消瘦,但这一切并没有受到大人们的重视,本城的牧师认为这“一切都是正常的”。小说在这里提到,吉本拉特家是过不起真正的圣诞节的,因为这儿“没有歌声和节日热烈气氛,缺少一个母亲,缺少一棵圣诞树”,而“汉斯对此已经习惯了,因此一点也不觉得缺少什么东西”。这是小说最后一次提到母亲,这个时期,汉斯在学校已经开始出现精神方面的问题,叙述者在这里特意强调这个家里“缺少一个母亲”,全知的叙述者看到了汉斯悲剧的源头,这预示他的悲剧结局。而汉斯却已经习惯,完全不知道自己需要一个母亲,他习惯了按照父亲的要求生活,按照社会的理性模式生活,按照这个与他的天赋和情感相违背的工具理性社会的要求生活,他不知道或者放弃了那个可以给他生命滋养和力量的感性世界,最终无法自我拯救而走向死亡。

三、“找回”母亲与认识自我

《在轮下》之后黑塞的小说包括《德米安》(1919)、《悉达多》(1922)等仍然写的是少年成长的故事,只是这些作品的主人公在早期的童年世界都是有母亲的爱滋养的孩子,所以他们虽然也都经历过内心的危机,但最终找到了完整、真实的自我,走向了成熟。

不过在 1930 年出版的小说《纳尔齐斯与歌尔德蒙》里,主人公歌尔德蒙的童年生活中母亲也是缺场的。也正是因为母亲的缺场,他的天性被代表理性的父亲压制和误导,他也因此在修道院经历了青春期危机的大爆发。小说看起来写的是两个性格禀赋各异的人自少年至成年之间的友谊,一个是纳尔齐斯,一个注定要成为神学家的孩子,理性的代表,另一个是歌尔德蒙,感性的代表,最终成为艺术家(雕塑家)。但歌尔德蒙一生成长的故事是小说的主体,小说主要写他认识自我,寻找和确认自己艺术家身份的过程。歌尔德蒙还是一个小小少年的时候

就被父亲送到修道院来。他是一个文弱的美少年，是感性和艺术美的化身。小说中花了大量篇幅描写歌尔德蒙的天性。就像纳尔齐斯所观察到的，他“容光焕发，朝气蓬勃”，有一颗童心，还是个梦想家。他情感丰富、热爱自然和小动物，这些在小说中主人公出场的时候就有浓墨重彩的描写。比如父亲送他来修道院的时候，刚进来他就对大门口那颗光秃秃的栗子树产生了兴趣，觉得它“多么漂亮和稀罕”；在与父亲告别时，他“金黄的长睫毛上挂着泪珠”；之后他去看父亲留下来的小马，“想去问候它一下，看它在这儿过得好不好”^{[11]34}，还把早饭时剩下的面包喂给小马吃。

就是这样一个感情丰富、感官敏锐、个性强烈、富于情感和灵性的男孩，他本身却认定自己是要把一生都献给神学的。这样一个敏感而又充满热情的人，为何决定要献身代表冷静、禁欲、理性的神学？叙述者说这是出于他自己的意愿。实际上，这只是歌尔德蒙对“他父亲的希望和指示”的一个反馈。小说中对父亲的描述不多，但寥寥几笔也可窥见其形象。人们对他的直接印象是在他送儿子来神学院的时候。这是“一位帝国的官员”“一位上了年纪的绅士，一张忧愁而有点儿皱纹的脸，他对儿子的话全然不在意”。可以说，这是一个现代父权社会的代表人物，一个“成功人士”，但他似乎过得并不快活，他缺乏或者更确切地说是厌恶对感性、对情感的认同。

正因为父亲的影响，让歌尔德蒙误以为献身神学是他自己的志愿，也误以为这就是“上帝本身的决定和要求”。这个迷误在于他的出身问题，来自他的母亲。她是个“美丽而放荡不羁”的女人，结婚之后在家里“闹别扭，勾引野汉子”，到处鬼混，还老是跑得不知去向，最后终于失去了音讯。而他的父亲受此打击之后，“竭力给歌尔德蒙的脑子里灌输一个信念：他必须献身于上帝，以赎补做母亲的罪孽”^{[11]77}。

父权制度下的母亲常常要么被理想化，要么就被妖魔化。在这里，“母亲”美丽而野性，是原始本能冲动的体现。而这些关于母亲的描

述，几乎完全出自父亲之口。在这个家里，代表感性的母亲缺场，代表理性的父亲掌握了话语权，因此歌尔德蒙最初完全认同父亲理性力量的控制，而深深压抑自己的天性。

在修道院的时间是歌尔德蒙的青春期发展时期，他与纳尔齐斯的友谊引发了他的青春期危机。正是纳尔齐斯引导歌尔德蒙认识到自己的天性，从而与从小被父亲灌输的献身神学、献身理性的理想发生了强烈冲突，引发了他内心的危机，最终又由纳尔齐斯引导他认同自己的母亲，从而认同自我。

纳尔齐斯一语点破歌尔德蒙的困境之源：他遗忘了自己的童年，遗忘了自己的母亲。在这之前，母亲只是在歌尔德蒙的回忆中出现，而他记忆中的母亲形象也只是源自父亲的负面描述和周围人的谣传，至于母亲的真面目，他完全忘却了。可以说，歌尔德蒙对母亲真正形象的失忆暗示他处于同一性混乱的状态：童年经验（父亲对母亲的描述）的误导，妨碍了他自我经验的形成。作为生命之源的母亲形象被父亲的话语遮蔽，歌尔德蒙内心无法形成“连续性和统一感”。也正因为这样，他在修道院感到心烦意乱、无所适从，并且内心的冲突和痛苦愈来愈甚。

对自我的认识、直面自我本质是一个艰难和痛苦的过程，被纳尔齐斯点醒的歌尔德蒙受到极大的震动，他一下子无法承受，支持不住晕了过去。然而这一次的冲突却帮助他唤醒了内心深藏的母亲形象，这之后歌尔德蒙多次回忆起自己的母亲。母亲的形象唤醒了他的天性，他找到了内心的和谐，获得了拯救。对母亲的回忆实际上是对自我经验的追寻，这个回忆帮助他重新建构了自我的身份意识。这之后歌尔德蒙内心变得健康，同时显得“既年青又成熟了”。他不再热衷于当修士、献身上帝之类的理想，而是凭着更加“敏锐的直觉”预感到自己将会迎来一种与往昔完全不同的命运，他也做好了准备来迎接这种命运。歌尔德蒙最终确认了自己作为艺术家的天性特征，也因此获得了自我身份的主体性。

四、“黑暗世界”的母性滋养

歌尔德蒙“找回”童年缺场的母亲，从而找回自己的天性，获得自我。而汉斯自身毫无关于母亲的意识，也没有人引导他找回母亲，他最终没能形成独立的自我，没能形成与父辈的对抗力量，最终走向消亡。但小说中花了很多篇幅描写汉斯退学之后对自己童年的回忆，在他回忆的童年王国里，最吸引他的并不是他自己家所在的代表光明正派的硝皮匠巷，而是一条“又短、又窄又可怜”、滋长“贫穷、罪恶和疾病”的小巷子“鹰巷”，一个“黑暗世界”的代表。

小说中汉斯回忆那条光明美好的硝皮匠巷只占据短短的一小段，而对“鹰巷”的回忆占据了六个篇幅之多。随着汉斯的回忆，我们看到，鹰巷里的房子破烂，巷子阴暗，充斥着醉酒、死亡。这里有“声名狼藉”、与“丑闻和动刀子事件”相关联的女人；有“坏得出奇的顽童”，他们偷水果、破坏森林、耍花招和各种恶作剧；还有“病残、早熟和不寻常的”孤儿，他虽然身子残疾，但懂得很多生活的技巧。童年的汉斯在这里“满怀恐惧”又“津津有味”地听人们讲那些神秘、离奇、夸张、令人毛骨悚然的鬼神故事。这条贫穷的小巷子对小汉斯来说既可怕又神秘。总之，这是一个既堕落又生气勃勃的地方，汉斯每次走到这里的时候，都会感到既高兴又害怕，“产生一种混合着好奇、恐惧、做了坏事而不安，以及预感将要遭遇惊险经历的快乐而复杂的心情”^{[10][116]}。

“鹰巷”对于汉斯的意义何在？小说为何在讲到汉斯退学，叙事已经完成了一大半，汉斯的生命也快终结的时候，才以他回忆逝去童年的方式详详细细地描述这个之前被禁止的、黑暗的、堕落的地方？

“鹰巷”是一个完全被光明世界所排斥的地方，但也是神秘而充满生气的所在，汉斯在童年里曾经短暂地参与到这个黑暗的、恶的世界，体验到世界的多样性、复杂性，感受到生命力的丰富性。但不久就被光明世界的代表——家庭、社会、学校所禁止，他被要求走的是一条正派、理性的道路，但是这条道路带给他的除了恐惧、

孤独、焦虑、死亡之外，没有其他。汉斯在通向光明世界的道路被堵塞之后才回望自己的童年，他的青春期只有学习，他被强加于身的对功名的欲望裹挟着，在这条正派的道路上踉跄前行，失去了认识自我、确立自我的能力，他的人生并不完整。这个回忆让汉斯朦胧觉得他的人生迷途完全起因于自己被剥夺、“被骗走了”的童年，暗示汉斯已经朦胧意识到被父辈所灌输的对光明世界的追求是虚假的。对童年吸引他的“黑暗世界”的大篇幅回忆暗示，汉斯因为青春期缺少“恶”的滋养而失去了自我建构的能力，也注定了他的悲剧结局。

汉斯的生命中没有母亲的存在，但“鹰巷”这个“黑暗世界”曾经短暂给予他力量。这也是为何退学之后他总是下意识地回忆童年，回忆“鹰巷”的原因。

黑塞关于“黑暗世界”对青春期少年的影响以《在轮下》作为开端，之后在《德米安》《荒原狼》《纳尔齐斯与歌尔德蒙》《玻璃珠游戏》等作品中也都有大段描写。《德米安》的主人公辛克莱还是小孩子的时候就意识到“黑暗世界”的存在，并受其吸引和诱惑，一度成为一个“坏孩子”。可以说在《德米安》中，人物的身份危机、对自我的质疑与追寻以及自我的重新建构，都是与“黑暗世界”同“光明世界”的冲突紧密联系在一起的。故事开始的时候，辛克莱十岁左右，家境良好，生活无忧无虑，身边充满光明和爱。然而这个年纪的小辛克莱强烈地感觉到“黑暗世界”的存在以及它对自己的强大诱惑力。这个“黑暗世界”跟汉斯的“鹰巷”差不多，那里是女仆、小工匠、醉鬼、泼妇、流浪汉、强盗、纵火者的世界，那里有屠场和监狱，有产仔的母牛和失足的马，有鬼怪和奇谭，有无数恐怖又魅力无穷的神秘故事，有关于偷窃、凶杀和自缢的故事。

就这样，小说开头关于两个世界的叙述暗示了小辛克莱之后自我意识的发展与“黑暗的”“恶”的世界的纠缠。辛克莱后来与一个叫克罗默的坏孩子、十足的无赖纠缠在一起，说谎、偷盗，堕入“黑暗世界”。但是辛克莱之所以会服从克罗默，又是人自身潜意识的外化，是自身本

能的象征，是人内心“阴影”的透视。人自身就存在恶，这个恶是集体无意识的象征，是青春期儿童（在观察光明与黑暗世界的相互渗透中领悟到的）隐隐地反叛父辈理性世界、反叛传统的渴求。辛克莱通过参与“黑暗世界”认识到自身，同时通过“行恶”反叛父辈，反叛光明世界，形成了独立的自我意识，获得内心的成熟。

《荒原狼》中对“黑暗世界”的描写更为直接。荒原狼哈立在“魔术剧院”里经历疯狂的杀人游戏，使他认识到自身的狼性一面，杀戮、嗜血、残暴，也就是人性本身的黑暗面。但他在圣人的帮助下承认并接纳自身，重新获得了生活的勇气。

亲近、参与“正派人”眼里的“黑暗世界”就是传统意义上的学坏、行恶，而对于青春期的孩子来说，这是他对父辈的理性生活的一种自发反叛。这个“黑暗世界”是与“光明世界”完全相背的神秘、自然本能、原始冲动，是对父辈世界的一种反驳。根据荣格的说法，“母亲”的原型本身就是矛盾的，一方面是“母性关怀和怜悯，女性的神奇权威，超越理性的智慧与精神境界，任何有所助益的本能或冲动，所有这些特质都是温和而仁慈的，会呵护、维持并促进生长和繁育。母亲统辖神奇转化和重生之地，也掌管着尘世与生活在其中的居民”，另一方面，“母亲原型可能意味着任何隐秘、潜伏、黑暗之事物，深渊、地狱冥府等具有吞噬性、诱惑性和毒害性的任何事物，这些事物异常可怕，而且像命运一样无法逃避”^[12]。

按照荣格的说法，母亲形象本身就有黑暗的一面。弗洛伊德认为人心的黑暗部分本身就是人内在冲动的具象化。在黑塞的小说中，我们可以理解为母亲形象代表的人的本能冲动、自然天性、野性这一面被具象化为具体的“黑暗世界”了。在黑塞这里，“黑暗世界”代表的是感性、世俗，是人的本能天性，甚至是“恶”，主人公的青春期危机都和参与或者没参与这个世界有着直接关联。《在轮下》中的汉斯只是短暂旁观过“黑暗世界”，就被父辈“欺骗”到“光明”的正规道路上来，他没有受到“恶”的滋养，因而他的

生命不完整，也成为导致他后来早夭结局的因素之一。而之后自《德米安》起的作品中，“黑暗世界”成为主人公命运发展的直接决定因素，主人公都有意识地追逐并体验与光明（或善）对立的“黑暗世界”，从而经历完整的生命，获得自我重构的能力。

五、结语

把男性归属于形式/灵魂，把女性归属于物质/肉体，强调“理性的男人”和“感性的女人”的模式，最早从古希腊哲学就已经开始^[13]。“性别本质论”认为女性在本质属性上是“肉体的、非理性的、温柔的、母性的、感情型的、缺乏抽象思维能力的、关怀的和有教养的，而男性则是精神的、理性的、勇猛的、攻击性的或自私的”^[14]。这一分类和对立在现代西方逻各斯中心主义文化与父权制度下得到强化，及至弗洛姆直接把母爱归为感性，把父爱归为理性。黑塞小说中母亲被压制而“失声”或“缺场”，而工具理性的物欲追求又贬抑对爱、情感、天性、无功利性的精神追求，以至于小说中那些青少年个体成长过程中自然本性受到冲击，造成强烈的危机。小说中母亲的缺场不仅仅代表父权制度下女性的弱势或消失，也代表了现代社会中感性和情感的缺席。

被看是母亲形象妖魔化一面的“黑暗世界”本身也为青春期儿童提供生命的滋养和能力，是他们发现自我天性和本能、反叛父亲的理性社会的武器。汉斯既没有获得母亲的爱的滋养，也没能从“黑暗世界”中获得生命力去对抗世界，最后倒在父辈所限定的追逐功名的实用理性的路上。辛克莱在追寻自我的过程中，一度进入这个“黑暗世界”，成为坏孩子，但他在与恶的世界的纠缠中，认识到自己的本性，形成独立的自我意识，也最终找回了大母亲形象夏娃。歌尔德蒙在纳尔齐斯的引导下摆脱父辈理性的影响，唤醒了童年母亲的形象，也唤醒了自身的自然天性，开始流浪生活，亲身体验丰富的包含一切善与恶的真实生活，并且最终实现了自我救赎。

青年问题和青春期问题是随着现代文明出

现的,反映了现代工业文明的时代问题。青春期的同一性危机,本质上就是个体自我意识与社会文明要求之间的冲突。黑塞小说中缺场的母亲和被规避的“黑暗世界”与主人公青春期危机的关系,反映了现代社会工具理性对人性的戕害,呼吁尊重感性、情感、无功利性需求,尊重和接纳人性本能和天性。

黑塞的作品总是在探讨二元对立的问题,学界也注意到其小说中鲜明的“二极性”的人物设置。但黑塞反逻格斯中心主义的努力却常常被人忽略,《纳尔齐斯与歌尔德蒙》中一个值得注意的现象就是,歌尔德蒙是在代表理性的纳尔齐斯的引导下找回母亲的形象,从而认识自我的。黑塞一直在努力追求一个完整和谐的世界,探索理性与感性二元世界的相互融通、相互支持、相互成就。

参考文献:

- [1] 王彬.青少年问题与现代性[J].中国青年政治学院学报,2010(3):8-12.
- [2] 埃里克·H·埃里克森.同一性:青少年与危机[M].孙名之,译.杭州:浙江教育出版社,1998:117.
- [3] 龚维义,刘新民.发展心理学[M].北京:北京科学技术出版社,2004:29.
- [4] CHODOROW N. The reproduction of mothering: psychoanalysis and the sociology of Gender[M]. Berkeley: University of California Press,1978:60.
- [5] TURNER A B. 沙盘游戏疗法手册[M].陈莹,姚晓东,译.北京:中国轻工业出版社,2016:51.
- [6] 艾里希·弗洛姆.爱的艺术[M].亦非,译.北京:京华出版社,2006:51.
- [7] 亚德里安·里奇.生于女性:经历与制度化的母性[M]//刘岩.母亲身份研究读本.武汉:武汉大学出版社,2007:24.
- [8] GANSEL C. Der adoleszenzroman zwischen moderne und postmoderne [M]// LANGE G. Taschenbuch der kinder- und jugendliteratur: band 1. Baltmannsweiler: Schneider Verlag Hohengehren, 2000:359-398
- [9] KRUMBIEGEL E H. Hermann Hesse, literaturwissen für schule und studium [M]. Stuttgart: Philipp Reclam jun. GmbH. & Co., 1996:35.
- [10] 赫尔曼·黑塞.在轮下[M].张佑中,译.上海:上海译文出版社,1997.
- [11] 赫尔曼·黑塞.纳尔齐斯与歌尔德蒙[M].杨武能,译.上海:上海译文出版社,1998.
- [12] 荣格 C G. 荣格文集:原型与原型意象[M].长春:长春出版社,2014:9.
- [13] 肖巍.女性与哲学:倾听不同的故事[J].华中科技大学学报(社会科学版),2010(3):68-70.
- [14] 万俊人.清华哲学年鉴 2001[M].保定:河北大学出版社,2002:63.

(责任编辑:夏玉玲)